



# 粤地下管网工程获中央资金居全国首位

## 52个项目获得27.59亿元

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，记者从广东省住房和城乡建设厅获悉，我省52个地下管网工程项目获得2024年中央预算内投资27.59亿元，该额度排全国第一名。

### 提前谋划“一廊四管”项目

2023年中央经济工作会议上，习近平总书记强调城市地下管网是城市的“里子”工程，“咱们中国传统都是要面子，实际面子里子要一起要，要更重里子。这个工程投资潜力大，带动能力强”。据省住房城乡建设厅城市建设处相关工作人员介绍，去年以来，我省抢抓政策机遇，统筹推进地下管网建设，提前谋划储备项目，全力组织地市申报城市地下管网及设施专项2024年中央预算内投资资金。

据了解，今年以来，国家、省密集出台一系列关于地下管网管廊建设的利好政策。省住房城乡建设厅将城市地下管网建设作为厅重点工作，主动谋划推进，3月、4月两次联合省发展改革委下发工作通知提前部署组织各地市做好地下管网设施建设改造项目谋划储备，指导谋划储备“一廊四管”（综合管廊及燃气、供水、雨水、污水）建设改造项目、编制城市统一的实施方案，加快推进项目前期工作，做好争取中央政策准备，为地市申请中央资金赢得了宝贵时间。

### 建立项目滚动谋划机制

在强化部门协同方面，省住房城乡建设厅向住房城乡建设部积极请示汇报，保持同省发展改革委、财政

厅、各地市的密切沟通，及时掌握政策信息动态，在国家资金申报通知下达后，第一时间组织各地市燃气、排水、供水、管廊等行业主管部门主动对接同级发改部门，指导各地按照要求准备申报材料。

同时，省住房城乡建设厅协同省发展改革委做好项目审核、重要性排序、项目推送等工作，深度挖掘前期工作成熟、必要紧迫的重要项目，共上报247个优质项目至国家，最终52个地下管网工程项目获得2024年中央预算内投资27.59亿元。

在完善长效机制方面，省住房城乡建设厅持续加强培训指导，举办全省城市地下管网管廊培训班，邀请省发改、财政部门领导及有关专家辅导讲解中央预算内投资、超长期特别国债、专项债等各类资金支持政策、项

目谋划储备、资金申报渠道及流程要点等方面知识，指导各地掌握国家最新政策资金投向和申报要求等，精准谋划申报项目，让更多项目挤进国家、省市计划“笼子”与资金“盘子”。同时，建立完善项目滚动谋划机制，形成“谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批”的良性循环，确保优质新项目源源不断，为争取各类重点资金支持打好坚实基础。

据介绍，接下来，省住房城乡建设厅将会同省发展改革委、财政厅，督促地方落实中央预算内投资资金计划和加强项目监管，指导加快项目建设进度，尽快形成更多实物工作量，规范资金使用，加强绩效管理，不断提升城市安全韧性，确保中央预算内资金发挥应有的社会效益和经济效益。

广州南沙开发区与广东省未来城市发展促进会签订战略合作框架协议

## 全力打造“未来广州”实证典范

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：日前，广州南沙经济技术开发区管理委员会与广东省未来城市发展促进会签订战略合作框架协议。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦，南沙开发区管委会副主任吴超出席签约仪式。

记者从签约仪式了解到，双方将进一步深化合作，贯彻省未来城市“1246”政策体系要求，聚焦南沙未来城市建设领域，进一步探索未来城市建设实施路径，全力打造“未来广州”实证典范，引领共建智慧高效、绿色低碳、韧性安全、活力宜居、文化繁荣的未来之城。

8月14日，广东省城镇人居环境提升工作领导小组办公室印发实施《南沙区推进“广东省未来城市综合实证试点”工作方案》，根据方案，南沙将持续按照“1（全区综合实证试点）+3（三个技术集成示范区）”的实证推进思路，进一步推动三个示范区项目落地建设。在全区层面，南沙区目前已编制完成《广州南沙区未来城市建设理论研究报告（初稿）》，且



南沙明珠湾片区 潘尧宇 摄

明珠湾片区、庆盛片区、万顷沙南部片区已有诸多项目实践。

记者了解到，去年7月，广州市南沙区获批成为全省首个未来城市综合实证试点，聚焦安全韧性、活力创

新、智慧高效和低碳宜居四大领域，打造体系完备的未来城市建设综合样本，积极为全省贡献可复制、可推广建设经验。

一年以来，南沙明珠湾片区已在

绿色低碳、智慧城市、韧性城市等方面有诸多实践，并发布了全国首个全空间全要素无人体系超级示范应用场景，将依托“1+1+N”全空间全要素无人体系超级示范应用场景架构，发挥已有的无人车在城市治理服务的应用效果，进一步融合无人机、无人船以及巡检机器人等无人装备的综合应用，实现“陆-海-空-地下”协同联动的立体无人交通体系综合服务。

庆盛片区依托香港科技大学（广州）、港式社区等项目，已建设完成信息化应用基础平台，集成AI中台、物联中台及数据支撑平台，实现“一次接入、统一治理、广泛复用”的高效模式，全面促进教学、科研、管理、生活及服务的智慧化转型。

万顷沙南部片区，则承接深中通道和全民文化体育综合体建设机遇，正在加快推进“一场两馆”及附属设施建设，推进BIM项目管理、生态韧性海堤建设、低能耗建筑、绿色智能制造等实证技术应用，打造“湾区之心、世界舞台”的国际交往平台。

### ● 导读

广州市委书记郭永航：  
集中资源力量  
加快城中村改造进度  
——02

广州推出4412套  
户籍家庭公租房  
——04

从场馆的“建”与“拆”  
看巴黎低碳奥运  
——08